

太原早市写真之三

西山赶集趁早来

周一清晨，家人还在睡梦中，居住在万柏林区红沟靶场路的李贵宝悄悄起身出门，蹬着自行车一路西行，去寻找沾着露珠、带有泥土气息的蔬菜瓜果。它们，隐藏在西山脚下的早市之中。

自己种菜自己卖

跟随着李贵宝，记者沿着九院沙河快速路往西走了约20分钟。“快到了。”李贵宝说。记者也觉得不远了，因为路上的行人多起来，和两人相对而行的人手里拎着茄子、豆角等蔬菜，已经开始往家走了。

来到桃杏小区西侧，李贵宝停下自行车，告诉记者：“今天是桃杏村赶会的日子，比平常更热闹些。”可不是吗，道路两边摆满摊位，顺着地势绵延而去。挤进来来往往的人群中，记者跟着李贵宝转悠起来。他的目标很明确——附近村民自己种的蔬菜。

一块塑料布铺在地上，放着几把小葱、几堆小白菜，还散落着十几个水萝卜，一名老大娘“坐镇”其间。李贵宝一手拿起一把小葱，一手扒拉扒拉挂在葱须上的泥土。“你看看，土还有点潮，一看就是刚从地里拔出来的。”老大娘说，这都是早上出门前摘的菜。递给老大娘一元钱，拎着一把小葱，李贵宝开始憧憬小葱拌豆腐的美味。这家买两根黄瓜，那家挑几个西红柿……李贵宝也不多买。“够一两顿饭吃就行，就是图着个新鲜。”

退休工人刘大妈告诉记者，附近的村民，也有矿上的退休工人或家属利用自家的院落或者山坡空地，种植蔬菜瓜果，家里吃不完就在早市出售。“新鲜，不上化肥，比超市、集贸市场买的有味、好吃。”她顺手掰下半根黄瓜递到记者鼻子跟前，“闻闻这味道。”



万柏林区桃杏小区西侧，市场沿着地势绵延数百米，虽然条件简陋，但挡不住人来人往。

光吃不买没障碍

在早市里一边走一边逛，一些和记者一样初来乍到的新人还得适应这里的风格。

一位陪着妈妈的少女站在摊位前，看着樱桃堆在一起，退去了超市、水果店里包装盒的精致保鲜膜。可以直接下手吗？或许她还在犹豫。摊主的大嗓门已经响起来：“闺女，看啥看，光看顶啥用？动手抓上吃啊，不吃咋知道好不好，不好吃就给‘饿’（我）扔下。”一通西山土话，把周围人都逗乐了。

“头一茬的杏儿，树顶上摘下来的。”记者在一个摊位前刚停下脚步，摊主夫妇就开

腔了。见记者不搭茬，摊主抓起两个杏儿，以迅雷不及掩耳之势递过来，“可好吃了。”看这架势，不吃还真不行。摊主“夫人”双手一搓，张嘴一吹，塑料袋鼓起来，就等着给你装货。

这里没有小姐姐、帅哥，只有闺女、后生，这里没有精致的外包装和花哨的促销用语，只有直截了当的好不好、买不买。

冲着这样亲切的称呼，冲着这这般爽快的性格，尝几个不买也不要紧。

可是，味道真心不错。“来10元的。”

西山矿区变化快

“好东西，就是现在不好卖了。”已经从西山矿区搬到西中环附近居住的张泰兴，刚刚赶过来。他说，以前附近的村子里地多，还有勤快人在河滩、山坡开出地来。春天夏天的时候，茄子、豆角、毛桃、葡萄等当季蔬菜瓜果现采现卖，好吃不贵。

张泰兴带着记者穿过几条街道，从九院沙河走到虎峪河。他指着一栋栋高层住宅楼说，前些年这里都是三层、五层高的红砖盖的楼房，是官地矿等煤矿的职工住宅。老旧楼房陆续拆除后，建起高层住宅。张泰兴不时指着楼房、绿地，告诉记者，这里曾经都有自发形成的早市或集贸市场。随着矿区的发展和附近村庄的改造，有的早市依靠村庄的会、集延续下来，有的早市已经消失了。

跨过虎峪河，来到西矿街，地铁站正在施工。紧挨着地铁站，有一栋两三层楼高的建筑，靠近楼顶的墙体上挂着“河涝湾综合市场”的大字。但对于张泰兴这样的老住户来说，还是习惯把这里叫做早市。以前，这里就是一片空地，有人卖菜就成了早市。慢慢发展起来，地方也越来越大，便修建起了综合市场。饭店、药店、家具店、孕婴商店等都集中到这里，成为周边居民购物的好去处。走进这个已经不是早市的“早市”，蔬菜区、肉类区等区域分类清晰。经营户说：“搬进来，不管下雨下雪，天气再坏也能出摊。”

新家与河涝湾综合市场一路之隔，刘晓林告诉记者，“还有更高级的，离这里两站地的街北，盖起了购物广场，以前的临街商铺大多是违建，现在都拆了。”回想住那里时，骑车都行不通的路，现在不仅成了双车道，还设置了停车位，变得快认不得了。记者 何宝国 文/摄

消费遇纠纷 律师来解惑

网购商品后骚扰信息频现该怎么办？在超市买到过期香肠应该赔偿多少？花大价钱买回的新车却发现有修补痕迹，车行不给更换咋弄？遇上这些消费纠纷，您会依法维权吗？6月14日，太原市消协邀请山西华炬律师事务所专职律师何伟进为您就案说法。

侵犯隐私 应该担责

消费者：前段时间，我在某网店购买了一瓶洗发水，之后几个月便收到大量洗发水相关广告，其中，还包含了“防脱”一类的骚扰信息，我才意识到自己的信息可能被这个网店或平台出卖了，我该怎么维权？

何律师：根据《消法》第十四条规定，消费者在购买、使用商品和接受服务时，享有人格尊严、民族风俗习惯得到尊重的权利，享有人身、财产安全依法得到保护的权利。经营者在收集消费者个人信息时，要注意合规、合法、符合约定等原则，对获取的消费者个人信息应尽保密义务，不得泄露、出售或者非法向他人提供等。因此，建议消费者先联系该网店让其停止侵权并赔礼道歉，如果协商不成，可依法向人民法院提起诉讼，要求该网店承担侵犯隐私权的相应侵权责任。

过期商品 加倍赔偿

消费者：我在某超市购买了5包香肠，回家后发现其中4包已过期，遂找到该超市协商退还价款却遭拒绝，针对这种情况，法律相关规定如何界定？

何律师：《中华人民共和国食品安全法》第五十四条规定，食品经营者应当按照保证食品安全的要求贮存食品，定期检查库存食品，及时清理变质或者超过保质期的食品。第一百四十八条规定：消费者因不符合食品安全标准的食品受到损害的，可以向经营者要求赔偿损失，也可以向生产者要求赔偿损失。生产不符合食品安全标准的食品或者经营明知是不符合食品安全标准的食品，消费者除要求赔偿损失外，还可

以向生产者或者经营者要求支付价款十倍或者损失三倍的赔偿金。

本案例在消协调解下，该超市返还了4包香肠的价款并赔偿了相应费用。在此，特别提醒消费者，购买食品时需要注意查看商品的保质期，如果已过保质期可以向经营者提出，如果经营者拒不改正，也可向市场监管局举报，同时保留好购物小票维权时用。

瑕疵车辆 应予更换

消费者：今年2月份，我与某车行签订了一份购车合同，支付27.5万元购买了一辆白色轿车。3月份，车行向我交付约定车辆的当日，我在新车交付检查单以及交接验收单上均签了字。可没过几天，我却发现所购车辆油箱盖及右后叶子板油漆处存在修补痕迹，便与车行交涉但未果，我该怎么办？

何律师：《消法》第二十条规定，经营者向消费者提供有关商品或者服务的质量、性能、用途、有效期限等信息，应当真实、全面，不得作虚假或引人误解的宣传。第二十四条规定，经营者提供的商品或者服务不符合质量要求的，消费者可以依照国家规定与当事人约定退货，或者要求经营者履行更换、修理等义务。

本案例经消协介入后调解成功，该车行给消费者更换了一辆新车。但是，需要提醒的是，消费者在签订车辆买卖合同及接收车辆时，应认真检查车辆各个部位，除了外表面还需要对发动机、轮胎、车辆型号及车架号等进行检查，防止购买的车辆有瑕疵。

记者 李晓琳 霍铮

百度地图 高德地图

可以查询最近核酸采样点了

本报讯（记者 李静）“原来附近有这么多核酸采样点，选了个最近的去做！”6月14日，几位市民快速查询并顺利完成了核酸采样。日前，我市积极对接了百度地图、高德地图，合作开展便民核酸采样点标注工作，开通了“核酸检测查询服务”功能。截至目前，已上线了1400多个核酸采样点位。

为进一步发挥“大数据+综治网格”在疫情防控中的重要作用，提高市民核酸检测的便利性，市大数据局与市委政法委综治中心联合，积极对接百度地图、高德地图，开展相关工作。

市民只要打开百度地图App、高德地图App，在首页搜

索栏中搜索“核酸检测”“核酸检测机构”等，即可在地图上直观看到附近的核酸检测采样点位，快速了解周边核酸检测采样点位置，实现一键规划路线，导航前往所选点位。在新建路府西街口附近工作的张先生，到高德地图上搜索了“核酸检测”，立即显示出附近几十个核酸采样点，有的还标注有营业时间。他点击了离他最近的府西街35号小公园核酸采样点，得到提示：距离310米、距离4分钟。他欣然跟随导航前往，顺利完成了核酸采样。

所有采样点位置信息均由市卫健委提供，目前已上线了1400多个核酸采样点位，后续信息将持续更新完善。

天音助听器

①全数字耳背式助听器 1880元/台

②全数字耳内式助听器 2680元/台

③充电式无线蓝牙耳道式助听器 5800元/台

建 北：建设北路190号中西结合医院建设路门诊部458号铁路医院门诊大门北侧·斯达克助听器3284815

丹麦瑞声达助听器4174273

双 西：双塔西街60号(原222号山西疾控中心门诊东100米)

丹麦瑞声达助听器4625771

火 车 站：建设北路26号(火车站往北同站中巷巴黎站前楼南侧门面房)

丹麦瑞声达助听器4120965

迎 泽：迎泽大街12号(火车站向西国防宾馆西侧)

天 音 助 听 器 4120965

迎 泽：迎泽大街12号(火车站向西国防宾馆西侧)

天 音 助 听 器 4120965